

Что делать с найденными деньгами?

Ответ: Находка - Ал-Луката. Делится на четыре

Деньги, одежда.

Ученые фикха говорят, что необходимо определить стоимость находки (дорогое это имущество или нет, мелочь или крупные деньги).

Передают, что Ияд бну Химар, да будет доволен им Всевышний Аллах, рассказывал, что Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Кто нашел утерянную кем-то вещь, тот должен призвать в свидетели двух справедливых мужей и запомнить, в чем находилась найденная вещь и чем она была перевязана. Он не должен скрывать ее или прятать, и если объявится владелец утерянной вещи, то он должен знать, что у владельца больше прав на нее. Если же он не объявится, то любое добро все равно принадлежит Аллаху, который одаряет им, кого пожелает»¹.

¹ - Ахмад (том 4, С. 161), Абу Дауд (№ 1709), Ибну Маджа (№ 2505).

Достоверность хадиса подтвердили имамы Ибну Хузайма, Ибну Аль-Джаруд, Ибну Хиббан, Аз-Заркаши

Если человек нашел крупную сумму денег или ценную вещь, то необходимо дать объявление о находке в мечети, на рынке, в газете с целью найти хозяина данной вещи.

Аллах Всевышний сказал: «Воистину, Аллах велит вам возвращать вверенное на хранение имущество его владельцам и судить по справедливости, когда вы судите среди людей. Как прекрасно то, чем увещевает вас Аллах! Воистину, Аллах - Слышащий, Видящий»².

Если в течение года хозяин не объявит о себе, то найденное имущество становится собственностью человека, который его нашел.

Сообщается, что Убайй бну Каб, да будет доволен им Аллах, сказал: «(Однажды) я нашёл кошелек с сотней динаров и принёс его к пророку, да благословит его Аллах и приветствует, который сказал: «Объявляй об этом в течение года»³.

Что касается мелких денег, то бессмысленно давать объявление об их находке.

Сообщается от Джабира, сказавшего: «Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) разрешил подбирать палку, кнут и

и Аль- Альбани.

² - Сура 4: Женщины, аят 58.

³ - «Сахих Аль-Бухари», № 2426, «Сахих Муслим», № 1723.

веревку»⁴.

К примеру, в наше время человек может найти кошелек, в котором наверняка будет какая-либо карта, принадлежащая хозяину, и в таком случае будет легче его найти. Если же нашедший этого не сделает, то в этом случае он уже считается вором.

Ребенок. В фикхе этот вид находки называется ал-лакыт. Такого ребенка нельзя называть сыном прелюбодеяния, так как неизвестна причина, из-за которой его оставили. Согласно мнению всех ученых, его необходимо забрать, и тот, кто назовет его сыном прелюбодеяния, получает наказание в виде ста ударов плетьюми за клевету⁵.

Аллах Всевышний сказал: «... а кто сохранит жизнь человеку, тот словно сохранит жизнь всем людям»⁶.

Передают со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Аллах спасёт от огня любого человека, который отпустит на свободу попавшего в рабство мусульманина, (избавив от мук) каждую часть его тела за каждую часть тела (освобождённого им

⁴ - Абу Дауд, № 1717.

⁵ - «Аль-бахру аз-захар», Ахмад-Касым Ас-Сана'ани, том 12, С. 114.

⁶ - Сура 5: Трапеза, аят 32.

человека)»⁷.

Животные.

Зайд бну Халид Аль-Джухани рассказывал, что однажды к посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) пришел один человек и спросил: «Как следует поступить с находкой?» Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Посмотри, в чем она находится и чем завязана, а затем разыскивай ее хозяина в течение одного года. Если владелец утерянной вещи найдется, то отдай ее ему, если же нет, то можешь распоряжаться ею по собственному усмотрению». Тот спросил:

«А как следует поступить с заблудившейся овцой?» Он сказал:

«Она может достаться либо тебе, либо твоему брату (хозяину), либо волку». Затем тот спросил: «А как следует поступить с заблудившимся верблюдом?» Он разгневался так, что его щеки стали красными и сказал: «А какое тебе дело до заблудившегося верблюда? У него есть желудок и копыта, и он будет пить воду, есть деревья и бродить до тех пор, пока его не встретит хозяин»⁸.

⁷ - «Сахих Аль-Бухари», № 1083 (2517).

⁸ - «Сахих Аль-Бухари», № 2429, «Сахих Муслим», № 1722.

Пища.

Передают со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, (бывает так, что) я прихожу к себе домой, нахожу на своей постели упавший финик и поднимаю его, чтобы съесть, а потом (начинаю) опасаться, что он (может) оказаться (частью) садаки, и бросаю его (обратно)»⁹.

В данном хадисе речь идет о пророке (да благословит его Аллах и приветствует) и людях, которым не дозволено брать садака (ахлюль бейт).

Передал Ибну Аби Шейба в книге «Аль-мусаннаф» от Маймуны, что она нашла финики, и, взяв их, она сказала: «Аллах не любит нечестия».

Смысл этого хадиса заключается в том, что если она оставила бы эти финики, то это считалось бы нечестием.

Общие правила находки:

Ученые шафиитского мазхаба и имам Ас-Субки считают, что необходимо забрать и сохранить найденную вещь для ее владельца. Их доказательством является следующий аят:

Аллах Всевышний сказал: «Воистину, Аллах велит вам возвращать вверенное на хранение имущество его владельцам и судить по

⁹ - «Сахих Аль-Бухари», № 2432.

справедливости, когда вы судите среди людей. Как прекрасно то, чем увещевает вас Аллах! Воистину, Аллах - Слышащий, Видящий»¹⁰.

Запрещено забирать находку, если человек желает ее присвоить. Доказательством является следующий хадис:

Зайд бну Халид Аль-Джухани передал, что посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Тот, кто скрыл потерянную вещь, впал в заблуждение, пока не объявит о находке!»¹¹.

В том случае, если человек, нашедший какое-либо имущество, не боится, что его украдут, то он может оставить его. Это мнение ученых ханафитов.

Ас-Сархаси из ханафитов передал, что согласно мнению большинства ученых, лучше забрать находку. А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани

¹⁰ - Сура 4: Женщины, аят 58.

¹¹ - «Сахих Муслим», № 1725.